

# OBSERVATORUL EUROPEAN



COUNCIL OF EUROPE



CONSEIL DE L'EUROPE



Parlamentum Europaeum

*Nr.32*

*Aprilie 2022*

**Citiți în acest număr:**

- ❖ *Parlamentul European a propus o rezoluție privind situația actuală a cooperării dintre UE și Republica Moldova (pag. 2)*
- ❖ *Deputații solicită salarii egale pentru bărbați și femei (pag. 3)*
- ❖ *Comisia Europeană va propune eliminarea treptată a importurilor de petrol rusesesc până la sfârșitul anului (6)*

## Repere din plen



În sesiunea plenară din aprilie, deputații europeni au discutat despre războiul din Ucraina, au cerut un buget ambițios pentru 2023, au adoptat pachete de legi și propuneri ce țin de salarii egale, energie, stocarea gazelor naturale, guvernarea datelor etc.

<https://www.europarl.europa.eu>

## Parlamentul European a propus o rezoluție privind situația actuală a cooperării dintre UE și Republica Moldova

În cadrul plenarei din aprilie, Parlamentul European a dezbătut propunerea de rezoluție prin care înaltul for Legislativ își exprimă susținerea față de Republica Moldova.

Rezoluția poate fi vizualizată [aici](#).

În sesiunea plenară din 18 - 19 mai a Parlamentului European, președinta Republicii Moldova, Maia Sandu, urmează să rostească un discurs. Șefa statului va vorbi despre importanța ajutorului pe care Republica Moldova l-a oferit Uniunii Europene în gestionarea crizei refugiaților.

<https://realitatea.md/>



## Deputații solicită salarii egale pentru bărbați și femei

### Cât de egali suntem?

#### Care este diferența pe țară UE\*

[diferența dintre venitul brut mediu al bărbaților (pe oră) și cel al femeilor ca % din venitul brut al bărbaților \*\*]



\* Date din 2020, cu excepția Greciei și Irlandei unde datele sunt din 2018

\*\* Date calculate pentru companii cu minim 10 angajați, cu excepția Cehiei unde datele sunt pentru companii cu minim 1 angajat.

Sursa: Eurostat (SDG\_05\_20) (2022)



Deși egalitatea de gen este unul dintre principiile fondatoare ale UE și principiul salariilor egale pentru muncă egală a fost introdus în urmă cu mai bine de 60 de ani, **femeile din UE încă sunt plătite cu aproape 13% mai puțin decât bărbații (în medie pe oră)**. Parlamentul European dorește să schimbe această situație.

Salarizarea egală este prevăzută într-o Directivă UE, dar Parlamentul European a cerut în mod repetat revizuirea acesteia precum și măsuri suplimentare.

**Parlamentul a aprobat propunerea Comisiei de introducere a unor reguli de transparentizare a salariilor**, dar a cerut ca acestea să meargă și mai departe.

Parlamentul dorește ca regulile să se aplice companiilor cu peste 50 de angajați, nu 250 cum a propus Comisia Europeană. Aceste reguli trebuie să includă:

- ❖ dezvăluirea informațiilor care facilitează compararea salariilor
- ❖ rapoarte privind diferențele de remunerare în funcție de gen
- ❖ conceperea unor planuri de acțiune dacă decalajul este de cel puțin 2,5%
- ❖ interzicerea secretizării salariilor

Parlamentul este acum gata să înceapă negocieri cu guvernele UE întrucât Consiliul a adoptat deja o poziție de negociere la sfârșitul lui 2021.

<https://www.europarl.europa.eu>



## Strategia europeană pentru date: ce dorește Parlamentul



Deputații au aprobat noua legislație a UE cu privire la partajarea datelor. Scopul acesteia este de a oferi acces la mai multe date companiilor mici și startup-urilor pentru a le permite astfel să dezvolte noi produse și servicii. Accesul la volume mari de date este crucial pentru exploatarea potențialului inteligenței artificiale.

Noua legislație UE privind partajarea datelor va stimula inovația și va ajuta startup-uri și companii să folosească volumele mari de date.

Având un potențial imens în domeniul de la agricultură la sănătate, volumele mari de date (*big data*) pot juca un rol

esențial în transformarea digitală a UE.

Prin noua legislație pentru partajarea datelor, companiile vor beneficia și de costuri mai mici pentru date și implicit bariere de intrare pe piață mai joase, ceea ce le va permite să-și plaseze mai rapid produsele pe piață. Datele pot fi de folos și consumatorilor oferindu-le consumuri de energie mai inteligente, iar acest lucru poate duce și la emisii mai scăzute. Sau se vor putea crea medicamente personalizate.

<https://www.europarl.europa.eu>

## Europarlamentarii susțin planurile de umplere a rezervelor de gaze până la 1 noiembrie 2022

Parlamentul a votat în favoarea planurilor de a impune ca până în noiembrie 2022 unitățile de stocare a gazelor naturale din UE să fie umplute la 80%, acest procent urmând să crească la 90% în anii următori.

Parlamentul sprijină planurile de accelerare a reumplerii rezervelor strategice de gaze ale Europei, astfel încât gospodăriile și întreprinderile să dispună de suficient gaz pentru următorul sezon de încălzire.

Propunerea adoptată în cadrul procesului de procedură de urgență al Parlamentului, va fi acum negociată cu miniștrii UE. Deputații doresc să stabilească un nivel minim obligatoriu de 80 % de gaze în instalațiile de înmagazinare până la 1 noiembrie 2022 și de 90 % pentru anii următori, pentru a asigura securitatea aprovizionării și a-i proteja pe europeni de posibilele șocuri în aprovizionare.



Toți operatorii de înmagazinare vor trebui, de asemenea, să se supună unei noi certificări obligatorii, pentru a evita riscurile care rezultă din interferențele externe. Operatorii care nu reușesc să obțină această certificare vor trebui să renunțe la proprietatea sau controlul asupra instalațiilor de stocare a gazelor din UE. În plus, operatorii nu vor putea închide o instalație de înmagazinare a gazelor fără autorizarea autorității naționale de reglementare.

Pentru a accelera reumplerea rezervelor de gaze, noua lege va stimula, de asemenea, companiile energetice cu o reducere a tarifelor de transport către - sau de la - instalațiile de înmagazinare.

<https://www.europarl.europa.eu>

## Eurodeputații propun extinderea rețelei transeuropene de transport către Republica Moldova, Ucraina și Georgia



Eurodeputatul Marian-Jean Marinescu, membru al Comisiei pentru transport și turism (TRAN) din Parlamentul European, *propune o desprindere a Uniunii Europene de Rusia în domeniul transportului prin extinderea rețelei transeuropene de transport (TEN-T) către Republica Moldova, Ucraina și Georgia.*

Rețeaua TEN-T este compusă din două niveluri: o rețea centrală care urmează să fie finalizată până în 2030 și o vastă rețea afluentă care

aduce trafic în aceasta și care urmează să fie finalizată până în 2050.

Rețeaua afluentă globală va asigura acoperirea completă a UE și accesibilitatea tuturor regiunilor. Rețeaua centrală va acorda prioritate celor mai importante legături și noduri ale TEN-T, astfel încât acestea să devină pe deplin funcționale până în 2030.

Ambele niveluri includ toate modurile de transport: rutier, feroviar, aerian, pe căi navigabile interioare și transportul maritim, precum și platformele intermodale.

<https://www.caleaeuropeana.ro>



## Comisia Europeană recunoaște alegerea căii europene de către Republica Moldova



Comisia Europeană recunoaște aspirația europeană și alegerea căii europene exprimate în mod clar de Republica Moldova. Aceste asigurări au fost menționate de șeful diplomației Uniunii Europene, Josep Borrell.

*“Republica Moldova a depus o cerere de aderare la UE la 3 martie 2022. La 7 martie 2022, Consiliul a invitat Comisia să își prezinte avizul cu privire la cererile de aderare înaintate de Ucraina, Republica Moldova și Georgia. Invitația a fost reiterată cu ocazia Consiliului European din 24-25 martie 2022. Comisia avansează rapid cu lucrările*

*legate de formularea acestor avize. Deciziile privind măsurile ulterioare vor fi luate de Consiliu. Comisia Europeană recunoaște aspirația europeană și alegerea căii europene exprimate în mod clar de Republica Moldova”.*

<https://www.europarl.europa.eu>

## Comisia va propune eliminarea treptată a importurilor de petrol rusesc până la sfârșitul anului



*Renunțarea la importurile de petrol rusesc, o ambiție a Comisiei Europene asumată după declanșarea războiului din Ucraina de către Federația Rusă, nu va rămâne doar „un plan pe hârtie”. Diplomații europeni susțin că Executivul European și-a propus eliminarea treptată a acestor importuri până la sfârșitul anului.*

Prin această măsură, Comisia Europeană încearcă să pună capăt finanțării mașinăriei de război a lui Vladimir Putin.

Bruxelles-ul nu va propune o interdicție imediată și completă a importurilor de petrol rusesc în UE atunci când vor fi prezentate detaliile planului, așteptate în această săptămână.

În schimb, Comisia Europeană urmează să propună eliminarea treptată a importurilor de petrol rusesc până la sfârșitul anului, au declarat diplomații UE. Renunțarea treptată la petrolul rusesc este concepută

pentru a se asigura că Germania, principala putere economică a blocului comunitar, va susține în continuare această măsură, dar și pentru a minimiza perturbările de pe piețele internaționale de petrol.

Diplomații au declarat că Executivul European va propune și anumite excepții sau măsuri tranzitorii pentru Ungaria și Slovacia, având în vedere cât de mult se bazează aceste două țări pe petrolul rusesc și dificultățile cu care se confruntă în găsirea unor surse alternative de aprovizionare.

<https://www.politico.eu/>

## Comisia Europeană a lansat spațiul european al datelor privind sănătatea (EHDS)

Comisia Europeană a lansat spațiul european al datelor privind sănătatea (EHDS), unul dintre elementele constitutive centrale ale unei Uniuni Europene a sănătății puternice. Pacienții UE vor avea acces la datele lor într-un format european comun EHDS.

Acesta va permite cetățenilor să își controleze și să utilizeze datele privind sănătatea în țara lor de origine sau în alte state membre. EHDS promovează o piață unică

autentică pentru serviciile și produsele digitale de sănătate și oferă un cadru coerent, fiabil și eficient pentru utilizarea datelor privind sănătatea pentru activități de cercetare, inovare, elaborare a politicilor și de reglementare, asigurând respectarea deplină a standardelor ridicate ale UE de protecție a datelor.

<https://romania.representation.ec.europa.eu>



Un spațiu  
european al  
datelor privind  
sănătatea

#EHDS  
#HealthUnion



## Bulgaria va înființa primul grup operativ regional ca parte a Platformei UE de achiziții de energie

După ce Gazprom a anunțat întreruperea livrărilor de gaze către Bulgaria, autoritățile bulgare, împreună cu ajutorul Comisiei Europene, au convenit să înființeze la Sofia un prim grup operativ regional, ca parte a Platformei de achiziție de energie a UE. Acest grup-pilot va examina nevoile, prețurile și fluxurile de gaze și de energie electrică, precum și aspectele legate de infrastructură.

Începând cu anul viitor, Grupul operativ regional va oferi expertiză și know-how regional specific pentru a dezvolta și a pune în aplicare planul de acțiune **REPowerEU** în vederea reducerii dependenței de combustibilii fosili din Rusia, a stocării înainte de iarna viitoare și a accelerării în continuare a decarbonizării sectorului energetic.

Acesta va sprijini și va coordona punerea în aplicare a planurilor comune de pregătire în regiune, inclusiv achizițiile internaționale, stocarea și interconexiunile – contribuind astfel la securitatea aprovizionării în Bulgaria, în regiune, în comunitatea energetică și în afara acesteia.

<https://ec.europa.eu/commission>

## Comisia Europeană declanșează, în premieră, mecanismul privind statul de drept împotriva Ungariei



*Președinta Comisiei Europene Ursula von der Leyen a anunțat în plenul Parlamentului European că va lansa împotriva Ungariei o procedură fără precedent care permite suspendarea plății fondurilor UE în caz de încălcare a principiilor statului de drept.*

În cadrul unei dezbateri cu eurodeputații, la Strasbourg, șefa executivului UE a spus că responsabilul pentru buget din Comisie, comisarul Johannes Hahn, a informat autoritățile maghiare cu privire la planurile Comisiei de a “trece la pasul următor” și de a “lansa în mod oficial mecanismul de condiționalitate privind statul de drept”

pentru a proteja bugetul UE, în principal din cauza preocupărilor legate de corupție.

<https://www.europarl.europa.eu>